



梅州鄉情

萬隆客屬聯誼會 合編 印尼梅州會館

梅州市歸國華僑聯合會供稿



梅州：以科技創新賦能深度融灣



嘉應學院師生對三紅蜜柚採摘後鮮原理及技術進行研究。(嘉應學院供圖)

《掌上梅州訊》2023年底，省委、省政府印發《關於支持梅州對接融入粵港澳大灣區加快振興發展的若干措施》(下稱《若干措施》)，從六大方面提出20條具體措施，對梅州寄予厚望並給予支持。

在深度參與粵港澳大灣區現代化產業體系建設方面，《若干措施》不僅提出支持梅州精準對接大灣區科技創新成果，共享粵港澳大灣區創新資源，還列舉出諸如“支持申報省級以上重點實驗室等平臺和省科技創新戰略項目”“鼓勵省科學院、中山大學等

高等學校和科研院所所在梅州設立研究機構”等一系列明確的具體措施。這對產業科技推動高質量發展仍然存在不少短板和挑戰的梅州來說，無疑是省委、省政府為梅州蘇區百姓送上的一份政策“大禮包”，為梅州加速融灣、實現振興發展注入了強勁動能。

政策不等人、機遇不等人。梅州該如何進一步將政策紅利轉化為具體項目，將機遇轉化為發展優勢，努力在融灣入海上展現新作為？市科技局長徐萬寶表示，政策禮包要接得住，關鍵還得積極爭取、主動拼搶。

“《若干措施》的印發為我市科技創新的發展路徑指明了方向，也讓我們科技部門吃下了一顆‘定心丸’。”徐萬寶說，過去一年，我市創新平臺呈高位推進的態勢：梅州高新區創建國家高新區持續推進，廣東省南方離子型稀土開發及應用技術創新中心建設取得實質性進展，13家市級工程技術研究中心推薦申報了省級工程技術研究中心，成功引入省醫藥企業管理協會建設梅州醫藥科技成果轉化應用中心……這些成績為梅州未來更好地共享粵港澳大灣區創新資源奠定了良好的基礎。

下一步，市科技局將對照《若干措施》提到的各項工作，以“百千萬工程”為總牽引，以“深度融灣”為發展方向，借力粵港澳大灣區創新資源和市場優勢，優化科技資源配置，鑰匙培育新興產業、未來產業，聚焦以科技創新引領經濟發展，形成新質生產力，培育強勁新動能，不斷探索老區蘇區創新發展的新路子。積極爭取中山大學、暨南大學、西北農林科技大學、西安電子科技大學廣州研究院等機構和高校，來梅設立科技成果轉移工作機構、創新基地，開展校地、校企合作，推進產學研用融合和科技成果轉化，匯聚科技資源支撐我市產業發展。與此同時，將進一步引導企業加大研發投入和科技攻關，大力引進一批創新創業團隊和緊缺領軍人才，促進創新鏈、產業鏈、人才鏈深度融合，為梅州融灣入海提供強大的人才支撐和科技支持。

高校是科研的重要陣地，在加快科技成果轉移轉化中也起着重要作用。“《若干措施》的出臺，既有利於梅州對接國家重大區域政策，謀劃推進蘇區加快振興發展，也有利於梅州在‘融灣入海’中縮小與珠三角、鄰省同類地區差距，對於破解廣東區域發展不平衡不協調問題、推動全省共同富裕具有十分重要的意義。作為地方高校，我們也從政策中看到了學校服務地方經濟社會發展和加快建成高水平應用型大學的重要機遇。”嘉應學院院長陳文海說。

陳文海表示，嘉應學院將會結合《若干措施》，及時跟進、加強對接、做好銜接，與深入落實科技服務梅州行動方案和“雙百行動”結合起來，主動融入粵港澳大灣區發展，在推動梅州對接融入粵港澳大灣區加快振興發展中充分展現地方高校的使命擔當。緊緊抓住《若干措施》中的重大利好政策，實施有組織的科研，進一步提升學校科技創新的核心競爭力，增強學校服務地方創新驅動發展的科研合力。同時，學校將立足地方發展，緊密圍繞地方發展需求，充分發揮學校學科專業、人才以及廣東省山區特色農業資源保護與精準利用重點實驗室、廣東省數字果園工程技術研究中心、廣東省高性能覆銅板工程技術開發中心等創新平臺等優勢，主動服務地方實施創新驅動發展戰略，為實現高水平科技自立自強和梅州經濟社會高質量發展貢獻高校力量。(吳海清)

梅州招商引資推進“百千萬工程”(廣州)專場推介會舉行



《掌上梅州訊》春光融融，春茶吐綠。3月初，我市部分茶場首批春茶陸續開采，茶農們穿梭於茶樹間忙着採摘新芽，往日安靜的茶園裏熱鬧了起來。

3月6日，位於興寧市徑南鎮官亭村的晨露茶葉種植基地裏，茶樹吐露出嫩綠色的新芽，20多名茶農熟練地採摘着茶葉。“我們都是附近的村民，今天開始採茶，一人一天能採摘30到40斤茶葉，每月可以增收3000多元。”40多歲的茶農龍劍飛告訴記者。

掌上梅州訊 3月22日下午，梅州招商引資推進“百千萬工程”專場推介會在廣州越秀國際會議中心舉行。梅州市委副書記、市長王暉，市委副書記、梅江區委書記陳金鑾出席。

王暉代表梅州市委、市政府向蒞臨活動的各位領導、來賓表示歡迎，向長期以來關心支持梅州發展的各界朋友表示感謝。他說，此次活動的舉行，是梅州市深入學習貫徹黨的二十大精神和習近平總書記視察廣東

重要講話、重要指示精神的具體行動，是扎實推進“百千萬工程”、促進實體經濟發展的重要抓手，也是德梅同心的生動實踐。他表示，去年梅州GDP等主要經濟指標增速均居全省前列，特別是“百千萬工程”順利實現一年開局起步目標，招商引資量質並進，高質量發展態勢良好，老區不老、風華正茂。遇見梅州、遇見美好，梅州是一個築夢、追夢、圓夢的地方。隨着“百千萬工程”深入實施、蘇區融灣先行區加快建設、梅龍高鐵今年建成通車，將為廣大企業家大展宏圖、為企業高質量發展提供廣闊舞臺。梅州市委、市政府將精準發力、持續用力，以最大的誠意、最優的服務，把要素保障好，把政策落實好，不耽誤任何一個在梅州投資的項目，也不辜負任何一位在梅州投資的企業家。同時，期盼各位鄉賢繼續發揮自身優勢，推介和帶動更多的企業落戶梅州；期盼各位招商專員和宣傳大使多宣傳推介梅州，講好梅州“百千萬工程”招商引資的故事；



期盼簽約企業認真履行投資協議，按時保質推進項目建設，與梅州攜手實現高質量發展。

省商務廳二級巡視員陳虎在致辭中表示，2024年是“百千萬工程”加力提速的關鍵一年，希望梅州借助蘇區融灣振興發展的重大歷史機遇和廣梅對口幫扶契機，奮楫揚帆，埋頭苦幹，不斷塑造發展新動能新優勢，推動梅州蘇區加快振興、共同富裕，為推動全省高質量發展作出更大貢獻。希望各位企業家選擇廣東、留在廣東，更多地關注梅州、投資梅州。省商務廳將繼續關心中支持梅州的發展，繼續為廣大企業提供良好的服務，推動更多優質項目在梅州投資落地、扎根發展。

推介會期間，梅州市副市長蔣鵬作了梅州招商主題推介，廣梅產業園(高新區)負責同志作了產業園區招商推介，梅州市發展和改革局負責同志解讀了蘇區融灣政策；現場還頒發了梅州市招商專員聘書；舉行了招商引資推進“百千萬工程”項目簽約儀式和梅州市“百千萬工程”招商引資宣傳大使選拔大賽啟動儀式。

活動期間，各縣(市、區)、廣梅產業園(梅州高新區)達成簽約項目30個、計劃投資總額96.54億元，其中億元以上項目28個，含10億元以上項目3個，涵蓋精密製造、電子信息、智能家電、汽車配件、生物制

公示中！梅州4部戲入選文旅部復排計劃名錄

《掌上梅州訊》3月21日，文化和旅游部藝術司發布了《優秀傳統戲曲折子戲復排計劃名錄》的公示，全國共有305個項目入圍。其中，梅州有4部戲入選，入選作品數量位居全省前列。

4部作品分別為五華縣采茶戲傳承保護中心申報的采茶戲《晴妹子》、梅州市梅縣區客家山歌傳承保護中心申報的梅縣山歌劇《挽水西流》、大埔縣廣東漢劇傳承保護中心申報的廣東漢劇《絕處逢生》、廣東漢劇傳承研究院申報的廣東漢劇《柴房會》。

據悉，為挖掘推出更多承載優秀傳統文化的戲曲折子戲，文化和旅游部於2023年至2025年實施優秀傳統戲曲折子戲復排計劃。該計劃是落實《2023-2025舞臺藝術創作行動計劃》“組織復排優秀傳統戲曲折子戲300個左右”行動目標的一項重要舉措。(何梓瑜)

藥、新能源、食品加工、星級酒店等產業。廣州市政府副秘書長吳林波、廣州市協作辦主任霍陽，梅州市政府黨組成員、廣州對口幫扶協作梅州指揮部指揮長張文杰，廣州、梅州市直有關部門負責同志，梅州市各縣(市、區)政府主要負責同志，廣東省屬、廣州市屬國企和民營企業家代表，韓國、新加坡等駐外機構以及省市商、協會的代表等參加活動。(朱慶強 吳騰江)

共築梅港兩地友誼橋梁 20多名香港青少年來梅交流研習

活動由市委臺港澳辦主辦，由市政協港澳僑外事委員會、梅州日報社協辦。旨在通過組織香港青少年到梅州交流研習，與當地青少年增進交流互動、共築友誼橋梁，同

時增進對客家文化、紅色文化的認識，了解祖國發展變化，增強國家意識和身份認同。(何梓瑜 鐘小豐)

《掌上梅州訊》近日，梅州市外語實驗學校迎來了一批特殊的客人，來梅交流研習的20多名香港妙法寺劉金龍學校的學生在這裏開啓了梅州之旅的第一站，並舉行了梅港青少年交流活動。市委臺港澳辦主任鄧志興、梅州日報社總編輯張柏明，香港梅州(嘉應)總商會會長、香港妙法寺劉金龍學校校董吳彩華參加相關活動。

活動伊始舉行了莊嚴的升國旗儀式。當《義勇軍進行曲》旋律響起，梅州、香港兩地的青少年全體肅立，向國旗敬禮，兩地青少年的目光緊緊跟隨着五星紅旗，深懷對祖國的無限熱愛和崇高的敬意。緊接着，精彩的文藝匯演和英語交流活動隨之舉行。其間，香港青少年交流團的學生們還參觀了梅州市外語實驗學校的模擬法院、模擬聯合國、國學館等教學場地，並互相交換了紀念禮品，一同度過了一段難忘的時光。

據了解，此次梅州之旅將持續至27日。行程中香港青少年交流團一行將參觀鄧恩銘故居、葉劍英紀念園、劉光夏革命烈士紀念館、長樂學宮、李成光故居、丘成桐國際會議中心、丘逢甲故居、田家炳紀念館、花萼樓等地，還將到興寧市水口中學、五華縣

五華中學、蕉嶺縣實驗中學等學校與我市中小學生交流交心、互學互鑒。“希望香港交流團的學生們珍惜這次機會，多走多看，豐富閱歷，充實自己，也希望學生們通過活動親身體驗客家梅州的文脈和紅色血脈，增進對國情的了解和認識，振奮民族精神。”香港妙法寺劉金龍學校校長黃美珠說。



(梅州僑聯供稿)